

文件(E) 编辑(E) 查看(V) 收藏(A) 工具(T) 帮助(H)



地址(D) 更多精彩文章请见中国证券网维权频道 http://www.cnstock.com/stock315

转到 链接 &gt;

## 2006年证券市场投资者权益保护年度报告

## 证券大牛市显生机 投资者维权上台阶

□上海证券报投资者维权志愿团 华东政法学院经济法研究中心

## ■维权之星



宣伟华



严义明



宋一欣



陈荣



薛洪增



郑名伟



涂勇

2006年12月4日，她从哈尔滨市中院执行局法官手中领取了大庆联谊证券民事赔偿共同诉讼案全部执行款约910万元。至此该案画上圆满句号，成为中国法制史上当之无愧的首例胜诉判决并经法院执行到位的证券民事赔偿共同诉讼案。五年光阴荏苒，国浩律师集团(上海)事务所的宣伟华律师始终坚守在投资者维权的前沿阵地，从垫付诉讼费到被迫转所，从原告初期热盼到难以理解甚至谩骂，宣伟华律师身负的压力可想而知，公共场合的几次落泪让人心碎。但追求完美的宣伟华并没有放弃，一直为投资者维权奔走呼号。正义的结果虽然迟到，但又近乎完美，每位原告分摊到400多元的办案成本，赔付执行到位超过100%，让这起首例证券民事赔偿共同诉讼案实现了大满贯。

2006年的证券市场迎来了大牛市，在经济强劲增长、股改基本完成的背景下，股市全面复苏迅速发展，股指和股票市值均创历史新高，证券法制也日臻完善，投资者保护工作向纵深推进并迈上新台阶。

## 一、市场基础建设有利于投资者保护

1、股权分置改革基本完成。自2005年4月启动股权分置改革起，历时一年多，股改终于接近尾声。2006年5月17日，股市完成“新老划断”恢复IPO。2006年12月26日，股改市值占比达到96%，股权分置改革基本完成，A股市场迎来了全流通时代，为全面市场化奠定了基础。

2、多层次市场正式起步。在2006年里，监管机构和市场主体都在多层次资本市场建设方面迈出了实质性的步伐，场外市场、衍生品市场、信用交易等一些试点工作也纷纷展开。监管机构设立了专事私募和场外交易监管的部门；中国金融期货交易所正式挂牌；融资融券业务试点进入实质性准备阶段。在资产证券化产品领域方面，以券商理财方式发行的资产证券化产品得到较大发展。中小企业板稳步推进，至2006年底，中小企业板已有100家公司发行。

3、机构投资者持续壮大。随着机构投资者发展的市场环境逐步改善，以证券投资基金为主体的多元化机构投资者队伍已经形成，并正在积极发展壮大。证券投资基金和QFII均已呈快速发展趋势，商业银行设立基金管理公司试点工作稳步推进，保险资金、社保基金等机构投资者规模也进一步扩大，基金持股市值大幅增加。

4、市场产品不断创新。市场创新成为常态，投资品种日益丰富。在股票市场方面，除恢复IPO发行外，再融资领域定向增发、鼓励引入战略投资者、并购重组、发行可转换公司债等创新形式出现；在债券市



场方面，上市公司债券、可转换公司债券的分拆，以及附认股权证公司债等固定收益类产品开始启动，国债回购交易品种全新推出。

## 二、依法促进上市公司全面提升质量

1、刑法修正案严惩公司证券犯罪。2006年6月29日，《刑法修正案(六)》通过，修正案对虚假信息披露、操纵证券市场、大股东挪用资金、券商挪用客户资金等证券犯罪行为严厉打击，为规范证券市场进一步提供法律保障。

2、会计准则体系与注册会计师审计准则体系相继确立。2006年2月15日，新会计准则和审计准则发布，我国企业会计准则体系和注册会计师审计准则体系正式建立。这是我国会计审计发展史上的里程碑，对上市公司提高信息质量将起到巨大促进作用。

3、多部配套法规陆续出台。2006年3月16日，中国证监会发布《上市公司股东大会规则》、《上市公司章程指引》，对关联交易、内部人控制、会计师事务所委任等做

出了相关规定。2006年5月，《上市公司证券发行管理办法》、《首次公开发行股票并上市管理办法》、《公开发行证券的公司信息披露内容与格式准则第2号——上市公司章程指引》相继出台。多部配套法规的出台，进一步完善了上市公司的法律规范体系，形成了民事、行政、刑事责任相衔接的多层次的证券法律责任，证券投资者的合法权益将得到根本性的保障。

4、上市公司掀起清欠风暴。2006年2月，“清欠”攻坚战打响。11月中旬，证监会等8部门联合发布《关于进一步做好清理大股东占用上市公司资金工作的通知》。随着清欠工作的深入，清欠方法呈现多样化：全额现金清偿、红利抵债、以股抵债、以资抵债、股权转让收入抵债、与引进战略投资者、资产重组、债务重组结合等清欠模式相继被采用。在监管部门的强力政策下，上市公司已经清欠250亿元，被占资金较2005年末下降60%。

5、保荐工作深入开展。2006年3月30日，深交所发布《关于进一步规范上市公司股权分置改革

保荐工作有关问题的通知》。2006年5月29日，中国证监会发布了《保荐人尽职调查工作准则》。6月10日，“新老划断”后第一次保荐人培训在京举行。

## 三、强化以保护投资者为核心的市场监管

1、券商治理成效显著。2006年，历时2年多的证券公司综合治理工作进入了丰收之年，行业风险得到化解，证券业扭转了连续4年亏损的局面。2006年7月，《证券登记结算管理办法》开始施行。2006年9月11日，中国证监会发布《证券发行与承销管理办法》。在综合治理的推动下，集中交易、客户保证金第三方存管等各项基本制度建设稳步推进，券商客户资产管理等创新业务崭露头角；创新类和规范类券商开始谋求通过借壳或IPO等方式实现上市。

2、新行政处罚委员会加强监管。2006年10月25日，中国证监会宣布成立新一届行政处罚委员会。新一届委员会改变了以往行政处罚委员由各部门和各派出机构

（本报告执笔人：吴弘 牟敦国  
王宁寒 赵静）

## ■ 2006年证券投资者权益保护大事记

## 一月

1月1日，新修订的《公司法》、《证券法》正式施行。

1月6日，中国证券业协会组织证券咨询机构会员在京签署《会员制证券投资基金业务自律公约》。

1月12日，深交所发布《中小企业板投资者权益保护指引》。

1月13日，中国证监会主席尚福林强调在2006年“集中解决上市公司资金占用和违规担保问题”。

1月19日，德隆案一审在武汉市中级人民法院开庭审理。

1月24日，大鹏证券被法院宣告破产还债，成为内地券商破产第一案。

## 二月

2月15日，39项企业会计准则和48项注册会计师审计准则发布，我国企业会计准则体系和注册会计

师审计准则体系正式建立。

2月16日，中国证监会公布了包括券商、上市公司以及证券从业人员等在内的11项处罚决定，股市“名嘴”孙成刚名列其中。

## 三月

3月14日，上海证券报·中国证券网举行“2006中国证券市场投资者3·15维权大型互动活动”。

3月15日，律师严义明以ST龙昌股东身份，请求该公司监事会依法提起诉讼，为新公司法实施后股东依法维权第一案。

## 四月

4月6日，上海市黄浦区法院对科龙小股东起诉德勤一案，作出不予受理裁定。

4月9日，宋一欣与部分律师共同组成“科龙、德勤虚假陈述证券民事赔偿案全国律师维权团”。

4月10日，中国证监会“上证第一演播室”首次开播。

4月24日，《证券知识读本》(修订本)、《新证券法条文解析》和《新公司法条文解析》出版。

## 五月

5月26日，中国证监会发布《关于加强资金申购和承销业务管理有关问题的通知》，同日，还发布《关于进一步加快推进清欠工作的通知》。

## 六月

6月5日，上证所发布《上海证券交易所上市公司内部控制指引》，自7月1日起实施。

6月7日，中国证监会发布了《证券市场禁入规定》，自7月10日起施行。

6月15日，中国证监会对科龙电器及其责任人员依法作出行政处罚决定，科龙电器被上海二中院以集资诈骗罪，判处无期徒刑，成为

“打非”以来量刑最重的判决。

6月30日，中国证监会发布《证券公司融资融券业务试点管理暂行办法》、《证券公司融资融券业务试点内部控制指引》。

## 七月

7月1日，上海证券报联合市场各方共同发起设立上证投资者教育公益基金。

7月6日，“科龙电器证券民事赔偿案”由广州中院立案受理。

7月14日，中国公司治理指数国际研讨会在上海召开。

## 八月

8月6日，在监管部门介入下，G长证大股东银河集团清理部分违规持股，并将所得收益45.13万元划归G长证所有。

8月8日，非法中介“必得利公司”幕后老板潘学成被上海二中院以集资诈骗罪，判处无期徒刑，成为

“打非”以来量刑最重的判决。

8月31日，兰州市中院对“兰州证券黑市”案作出一审判决。

## 九月

9月8日，常州市中院一审驳回上海国律实业有限公司状告“ST炎黄及其5名高管虚假陈述”的起诉。

9月18日，律师郑名伟向方大集团、深大通和四通高科的投资者发出索赔代理权征集函，这是中国首例一次性征集3家上市公司投资者索赔代理权的事件。

9月19日，海鸟发展被中国证监会处以罚款。

9月27日，上海市工商局发布广告审查提示，明令禁止“黑马推荐”，顶风卖家股来鑫、讯畅投资等机构被禁止开展证券投资咨询业务。

## 十月

10月11日，有“国内金融信息

国际维权第一案”之称的上海证券交易所信息网络有限公司诉新华财富指数有限公司违约一案开庭审理。

十一月

11月2日，公安部决定在全国重点地区选择重点案件开展一次以打击非法经营证券业务犯罪案件为主的集中行动。

11月7日，东盛科技部分小股东自发成立维权联络小组，成为中国证券市场第一个由小股东自发组建的维权小组。

11月15日，郑百文虚假陈述案由河南省高院终审判决，支持原告范女士等3位投资者的全部诉讼请求。

11月20日，国泰君安证券正式启动新型客户交易结算资金多银行第三方存管业务。

11月25日，金融侵权法律问题

研讨会在上海召开，会议透露上海加大证券“打非”力度，仅2006年8—10月，就对40多起案件进行立案侦查。

## 十二月

12月1日，明星电力原大股东、深圳市明伦集团有限公司董事长周益明犯合同诈骗罪，被判无期徒刑。

12月5日，大庆联谊民事索赔共同诉讼案赔偿款项全部执行到位。

12月9日，由上海证券交易所主办的“完善独立董事制度国际研讨会”在沪召开。

12月17日，上海法学家论坛·多层次资本市场法制建设研讨会有举行。

12月21日，国务院办公厅发布《关于严厉打击非法发行股票和非法经营证券业务有关问题的通知》。